

華夏導報

中華民國五十七年十月十日 創刊第四一八〇號
校刊 非賣品

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：轉二三三

發行	張：人行
社	鄭：長
副	曲：李
主	吳：編
編	張：輯
	張：張
	吳：美
	雲：雲

學生社團績效總檢

今起假興中堂展開

分展覽、競賽、總檢等三組進行

(本報訊) 78學年度學生社團績效總檢，今(廿三)日起至廿六日，假興中堂分三天類組同時進行。

第一類組：展覽組：凡社團獲得三次(特優)以上名次或曾獲全國大專績優社團者，一律免受檢，可備妥資料參加展覽組。

第二類組：社團總檢：凡報名之社團參加，由評審考核依社團種類評定等第名次，選出(一)特優：發給獎牌乙面，社長記大功乙次並獲「社團績優獎章」，績優幹部五人各記小功乙次；特優第一名並加發獎金壹仟元。

第三類組：社團總檢：全部社團均需備齊資料按時受檢，不得拒絕或無故缺席。

最佳單項活動競賽共分八項，每項選出入圍及得獎活動；入圍者，活動總協調可記小功乙次，得獎活動加發獎金壹仟元，同樣在頒獎晚會中公開發揚，以資鼓勵。

第一類組總檢時問表已通知受檢之社團。第二類、第三類及最佳單項活動競賽組受檢時間如下：

上午九時至十二時，皆由總檢組受檢。今日：康樂性、綜合性；廿四日：學術性；廿五日

下午一時至五時，皆由競賽組受檢。今日：康樂性、綜合性；廿四日：學術性、服務性。研究性、服務性

由學生擔任，內容在敘述三段無奈情感發生於公園的悲劇，以善為出發點，期待粉墨登場時掌聲響起。意者可至影劇組辦公室或現場索票。

華藝實驗劇場

逐鹿人間 今明演出

(本報訊) 由華藝影劇二組成的實驗劇場，今、明晚上七時卅分，假華風堂演出舞台劇「逐鹿人間」。

全劇從主題曲、舞台、編劇、導演全由學生擔任，內容在敘述三段無奈情感發生於公園的悲劇，以善為出發點，期待粉墨登場時掌聲響起。意者可至影劇組辦公室或現場索票。

論廣場迴響

針對 校內公用電話增設 宿舍熱水供應減少 問題

總務處有詳細說明

(本報訊) 學生生活中心開關的「言論廣場」，今日中午十二時十分，在大義館春秋坊下再一次與師生見面，歡迎全校師生共同參與這午後的饗宴，意者請於當場先行登記。

在言論廣場中，師生所提之言論內容不限主題、不設定範圍，但不得涉及人身攻擊，事情之陳述請以事實為依據。

另，本月十八日的言論廣場中，政研二陳大鈞同學提出有關「校園內多增設公用電話」及「系所之班代表攜帶學生證於下午、後日中午至年刊室領取年刊」等問題。

另，未領退費的系所如下：氣象、海地、海生、財經、建築、西樂、史研、哲研、企研、新研、勞研、印研、家研、法文研究所、德研、經研、法律研究所、應化研、地研、史博、哲博、經博、三博、地博等。

個人欲訂購年刊者，請於中午十二時至一時到畢服會。

(本報訊) 語文中心第六教室之「電影時間」，今日和廿五日下午三時十分放映「悲憐上帝的女兒」。

△電影社名片電影週二，今晚六時、八時，假大雅視聽教室放映「一加二的故事」、「歌劇紅伶」。每片10元。

△登山社今晚六時，在大德105室，放映大霸幻燈片欣賞，歡迎有興趣者到場觀賞。

海外研習團 (本報訊) 本校推廣教育中心於暑假期間，舉辦之英

美、澳、日、德、法、西班牙等海外語文研習團，今(廿三)、明日中午十二時，假語文中心第三教室舉辦錄影帶說明會，歡迎有興趣者前往觀賞。

華韻獎民歌賽 (本報訊) 吉他社舉辦的第五屆華韻獎民歌大賽，已圓滿結束，成績如下：

個人組：第一名：美術二A謝宇威；第二名：建築三郝玉鴻；第三名：新一A梁世煌。

針對 校內公用電話增設 宿舍熱水供應減少 問題

總務處有詳細說明

宿舍鍋爐增加維修次數致使住校生每月有兩個週日沒有熱水使用，日的問題，經本報記者採訪總務處，總務處也做了下列的說明。

針對「校園內多增設公用電話」，總務處表示，電信局安裝公用電話是依社區人數多寡而定(但學校地區則依住校人數或每日在校上課人數而定)，本校校園內原有公用電話39具，78年12月20日總務處去函電信局，爭取在該校園增設8具公用電話，經該局函覆同意增設4具(安裝地點分別在大雅2具、大莊館1具，大慈館因線路已滿，無法安裝，另1具之安裝地點現正研商中，目前形予以斟酌設置。

至於「宿舍鍋爐增加維修次數」之問題，林總務長表示，此項措施是經由負責本校鍋爐維修的安裝工作的本昭鍋爐公司建議的，增加維修次數旨在延長鍋爐的壽命，因此造成同學生活上的不便，林總務長特請同學能夠體諒。

生前往觀賞。 (本報訊) 地理一今日下午，假沙崙海水浴場舉行沙灘排球大賽。

△廣告設計社、道整團，今晚六時，分別假大賢301、106例行活動。

另，書法社今晚六時，假大義316例行活動。

△經濟學社今日下午一時，假大成404室召開社員大會暨社長交接。

同濟電影義演 (本報訊) 同濟社六月一日電影義演，放映「飛進未來」及「黑雨」二片，並於即日起假大義印刷系辦前開始售票。

圓和道表演 (本報訊) 世界文化研究社於今日下午五時至六時，假大義廣場推出「圓和道表演」活動。

表演內容包括：基本動作示範與應用、武術與藝術之結合、飛越十個人的示範、越過障礙劈開木板等動作的示範，歡迎全校師生前往觀賞。

華韻獎民歌賽 (本報訊) 吉他社舉辦的第五屆華韻獎民歌大賽，已圓滿結束，成績如下：

個人組：第一名：美術二A謝宇威；第二名：建築三郝玉鴻；第三名：新一A梁世煌。

團體組：第一名：文學三程淑萍、印刷一B黃義萍、電機二李鵬遠、印刷一B陳松郁，第二名：勞工一方勝。

針對 校內公用電話增設 宿舍熱水供應減少 問題

總務處有詳細說明

宿舍鍋爐增加維修次數致使住校生每月有兩個週日沒有熱水使用，日的問題，經本報記者採訪總務處，總務處也做了下列的說明。

針對「校園內多增設公用電話」，總務處表示，電信局安裝公用電話是依社區人數多寡而定(但學校地區則依住校人數或每日在校上課人數而定)，本校校園內原有公用電話39具，78年12月20日總務處去函電信局，爭取在該校園增設8具公用電話，經該局函覆同意增設4具(安裝地點分別在大雅2具、大莊館1具，大慈館因線路已滿，無法安裝，另1具之安裝地點現正研商中，目前形予以斟酌設置。

至於「宿舍鍋爐增加維修次數」之問題，林總務長表示，此項措施是經由負責本校鍋爐維修的安裝工作的本昭鍋爐公司建議的，增加維修次數旨在延長鍋爐的壽命，因此造成同學生活上的不便，林總務長特請同學能夠體諒。

生前往觀賞。 (本報訊) 地理一今日下午，假沙崙海水浴場舉行沙灘排球大賽。

△廣告設計社、道整團，今晚六時，分別假大賢301、106例行活動。

另，書法社今晚六時，假大義316例行活動。

△經濟學社今日下午一時，假大成404室召開社員大會暨社長交接。

同濟電影義演 (本報訊) 同濟社六月一日電影義演，放映「飛進未來」及「黑雨」二片，並於即日起假大義印刷系辦前開始售票。

圓和道表演 (本報訊) 世界文化研究社於今日下午五時至六時，假大義廣場推出「圓和道表演」活動。

表演內容包括：基本動作示範與應用、武術與藝術之結合、飛越十個人的示範、越過障礙劈開木板等動作的示範，歡迎全校師生前往觀賞。

華韻獎民歌賽 (本報訊) 吉他社舉辦的第五屆華韻獎民歌大賽，已圓滿結束，成績如下：

個人組：第一名：美術二A謝宇威；第二名：建築三郝玉鴻；第三名：新一A梁世煌。

團體組：第一名：文學三程淑萍、印刷一B黃義萍、電機二李鵬遠、印刷一B陳松郁，第二名：勞工一方勝。

針對 校內公用電話增設 宿舍熱水供應減少 問題

總務處有詳細說明

宿舍鍋爐增加維修次數致使住校生每月有兩個週日沒有熱水使用，日的問題，經本報記者採訪總務處，總務處也做了下列的說明。

針對「校園內多增設公用電話」，總務處表示，電信局安裝公用電話是依社區人數多寡而定(但學校地區則依住校人數或每日在校上課人數而定)，本校校園內原有公用電話39具，78年12月20日總務處去函電信局，爭取在該校園增設8具公用電話，經該局函覆同意增設4具(安裝地點分別在大雅2具、大莊館1具，大慈館因線路已滿，無法安裝，另1具之安裝地點現正研商中，目前形予以斟酌設置。

至於「宿舍鍋爐增加維修次數」之問題，林總務長表示，此項措施是經由負責本校鍋爐維修的安裝工作的本昭鍋爐公司建議的，增加維修次數旨在延長鍋爐的壽命，因此造成同學生活上的不便，林總務長特請同學能夠體諒。

生前往觀賞。 (本報訊) 地理一今日下午，假沙崙海水浴場舉行沙灘排球大賽。

△廣告設計社、道整團，今晚六時，分別假大賢301、106例行活動。

另，書法社今晚六時，假大義316例行活動。

△經濟學社今日下午一時，假大成404室召開社員大會暨社長交接。

同濟電影義演 (本報訊) 同濟社六月一日電影義演，放映「飛進未來」及「黑雨」二片，並於即日起假大義印刷系辦前開始售票。

圓和道表演 (本報訊) 世界文化研究社於今日下午五時至六時，假大義廣場推出「圓和道表演」活動。

表演內容包括：基本動作示範與應用、武術與藝術之結合、飛越十個人的示範、越過障礙劈開木板等動作的示範，歡迎全校師生前往觀賞。

華韻獎民歌賽 (本報訊) 吉他社舉辦的第五屆華韻獎民歌大賽，已圓滿結束，成績如下：

個人組：第一名：美術二A謝宇威；第二名：建築三郝玉鴻；第三名：新一A梁世煌。

團體組：第一名：文學三程淑萍、印刷一B黃義萍、電機二李鵬遠、印刷一B陳松郁，第二名：勞工一方勝。

現代小說題材的選擇與主題的呈現

書評社提供

一、虛構之必要

小說是有其人物、有結構、有情節的創作故事，是小說家透過他個人對人生社會特殊看法，以文學技巧表達出來的一種藝術形式。小說的寫作，基本上就是說故事，但現代小說又不是單純的說故事而已，它必須有情節。我們說：「國王死了，然後王后也死了。」這是故事；如果我們說：「國王死了，王后也傷心而死。」或者說：「王后死了，原悲傷過度。」這便是情節。讀者除了滿足聽故事的好奇心之外，往往會運用智慧與記憶，去了解情節，隨著作者小說結構的懸疑、衝突、高潮而緊張、緊縮、焦慮，最後完全鬆弛，獲致一種情緒宣洩之後的快感。而掩卷嗟歎之餘，細細賞玩藝術精品，除了研究文學技巧，也能品味出作家所欲呈現的主題，從而理解到作家的襟懷及對人生社會的特殊看法。

小說既是創作故事，它離現實必然有個距離。本校初學寫作的人，常挑選自己熟悉的題材，利用上篇（刊於五月十六日）所介紹的儀器，我們就可以拍攝一些固定攝影的題材：

1. 星流跡：
長時間固定攝影的星像將成線狀，從星跡的照片中可了解星空的周日運動，比較各星的顏色與亮度及比較鏡頭的像差、底片的特性、觀測地點的光害程度和大氣狀況等。

人物、故事來做為題材，是很自然的現象。因為是熟悉的題材，人物的個性、外形相貌、言語動作，都可以掌握得很好。問題在於小說的創作，必須達到某種目的，也就是說必須要表達些什麼意思（亦即作家對人生社會特殊的看法）。為了這個主題意識，作者很可能要運用很多的技巧，包括題材的選擇，他往往往真實的故事略加增刪，去適應他的需要，所以佛斯特說：「小說的基礎是事實加X或減X。」西方人把短篇小說叫做Fiction，意思是虛構故事，表示小說是虛構的、想像性的。

二、素材之來源

小說創作為了表達作者的某種觀點與旨趣，必有虛構成分；但是，即使虛構，也得處理得合情合理，接近事實。事實上小說反映

人生，自然取材於人生，必定有相當的真實性。世界名著之中，便有許多取材於真正事實的。這些素材的來源，可能是來自作者的人生體驗，所見所聞，以及由大眾傳播媒介所得的第二手資料。我們可以說，最常被呈現於小說中的，是作者一生中難忘的片段，個人的經驗是最根本的憑藉；狄更斯的「塊肉餘生錄」大部分是自傳，夏綠蒂·勃朗特的「簡愛」，是個人失戀的親身體驗。另外，小說家常由他所認識的人身上找到寫作的素材。「包法利夫人」是個真實的女人，她叫羅意絲·柯萊特，福樓拜本人跟她認識，而且對她有深刻的了解。當然，福樓拜對她深入的個性刻畫，又融入作者許多想像與組織技巧，所以有人問福樓拜：「包法利夫人以誰做藍本？」他說：「包法利夫人就是我。」再者，小說家選擇題材，有時參證書本或歷史，再加以移情、聯想；有時也取材於新聞報導或書評評論。

三、主題引導技巧

小說家可能掌握了某種素材，卻要經過多年，主題才醞釀成功，因而寫作有了方向。為了呈現主題，便運用想像，虛構一些情節，把原來的素材重新整理。由於主題的確定引導題材的處理，主題如果不同，儘管相同的題材，處理起來，在形式與表達技巧上也完全不同。

四、結論

小說家的想像經驗植基於實際經驗，得力於平日的細細觀察、敏銳感受與博覽群書。有心的小說家，透過他冷靜的觀照、組織，將可發現人生到處是題材，而巧妙運用，他總有辦法呈現某些悲天憫人的題旨。這正是創作的奇妙與可貴！

（本文摘自張素貞著「細讀現代小說」）
書評社送舊晚會，今晚在大義313教室舉行。

至於曝光時間的長短，並沒有一定的標準。但最長（極限）曝光時間則有一定的限制，乃因在最暗的環境及最清澈的大氣下，星空背景亦有一定的亮度，超過此限度之後，照片底色即呈灰白，較暗之星跡反而為其所掩蓋，加長時間無益。理論上如用一百度底片拍攝二小時星跡，其光圈不可大於 $f/2.8$ ，但由於都市光害與大氣透明度的影響，實際極限比此值要短許多，須於數字如何，必須作實地長時間曝光試驗找出。

2. 流星拍攝：
夜裏有時見到一線白光突然劃破長空，這就是流星，欲拍攝流星的方法相當簡單，與星流跡相似，而採用「守候兔」的方法捕捉，當相機作長時間曝光時，如有流星在這段時間內出現於拍攝的區域內，便會被記錄下來。通常利用高感度底片（ >100 以上），及一視

民主國家的一個標幟，就是有組織的勞工運動能獨立於政府與雇主之外而發展。回顧一九八〇年代以來，台灣社會發展的主要脈絡之一，可說是勞工運動的蓄勢待發。展望未來，勞工運動更代表了最重要的社會力量，它勢必將導引台灣國內的勞工運動，往往面臨有行動而無理論的困境，在面臨複雜多變的勞工問題，我們需

要的是整合的知識，不能單就政治、法律、經濟或社會單一面去探討一個問題的根源及解決之道。有鑑於此，勞工學社這次主辦的座談會——談我國勞工運動未來發展方向——，就邀請到知名勞工問題學者，國際勞工研究中心主任，文化勞工系主任，文化勞工系主任，世格教授、對勞動經濟鑽研尤深的台大經濟系吳忠吉教授、曾任教西德，勞工法制度養深厚，現任教台大、文

利夫人以誰做藍本？」他說：「包法利夫人就是我。」再者，小說家選擇題材，有時參證書本或歷史，再加以移情、聯想；有時也取材於新聞報導或書評評論。

三、主題引導技巧

小說家可能掌握了某種素材，卻要經過多年，主題才醞釀成功，因而寫作有了方向。為了呈現主題，便運用想像，虛構一些情節，把原來的素材重新整理。由於主題的確定引導題材的處理，主題如果不同，儘管相同的題材，處理起來，在形式與表達技巧上也完全不同。

四、結論

小說家的想像經驗植基於實際經驗，得力於平日的細細觀察、敏銳感受與博覽群書。有心的小說家，透過他冷靜的觀照、組織，將可發現人生到處是題材，而巧妙運用，他總有辦法呈現某些悲天憫人的題旨。這正是創作的奇妙與可貴！

（本文摘自張素貞著「細讀現代小說」）
書評社送舊晚會，今晚在大義313教室舉行。

談天文攝影的題材

印刷三莊耀鴻撰文

所以星跡的長短是由曝光時間、鏡頭焦距與星空區域三個因素決定，即曝光時間越久，星跡就越長。曝光時間相同時，使用的鏡頭焦距越長或拍攝範圍越接近低緯度天區，則星跡越長；而鏡頭越短或拍攝高緯度天區（靠北方或南方）時，其星跡越短。

當用天北極方向拍攝，可拍出各星以天球北極為中心旋轉的周日運動，近赤

能太小（大於 $f/2.8$ ），每張底片曝光 $10 \sim 30$ 分鐘。通常流星的光跡與星跡有不同之方向及長度，同時亮度亦不均勻（頭尾較細），很好分辨的。

拍攝流星最好的時期是「流星雨」極大期時。流星的出沒以下半夜較上半夜多，同時亦要選擇沒有月色影響的晚上。

3. 月球與地面風景：
於新月或殘月時將月球與地面風景同時拍下，甚具詩意。用標準鏡拍攝的話影像太小，可用 $100 \sim 200$ mm的鏡頭。增加曝光時間可以同時拍下地球照。而利用重覆曝光每五至十分鐘曝光一次，可以在同一底片上紀錄下月球或行星的升降及其亮度變化（大氣吸收所致）。至於月球的曝光標準，若使用一百度之底片，光圈值是 $f/8$ ，則在滿月時曝光 $1 \sim 1.25$ 秒，上下弦（半月）時是 $1/30$ 秒，蛾眉月時是 $1/8$ 秒。但月球位於接近地面時（低於 20° ），應適當增加曝光值1到2級，而天空透明度不佳時亦應增加。

4. 日食與月食的過程：
亦是利用重覆曝光法將過程紀錄在一張底片，但因整個過程中光度變化頗大須適當修正曝光值，且日月食現象並不

在形成「風格化」的過程中，一個很重要的因素是「風格化」的呈現。

動跳起一搏脈會社著跟
向方展發來未動運工勞國我談一

供提社學工勞

工研究資料中心主任，文化勞工系主任，世格教授、對勞動經濟鑽研尤深的台大經濟系吳忠吉教授、曾任教西德，勞工法制度養深厚，現任教台大、文

新潮電影專文(2)

瞬間成霸——英國

永保活力——法國



英國

在歐洲的電影體系當中，英國一直算是個獨立發展的個體，很少受到其他潮流的影響；也許是因為如此，它的一些電影，除了像大衛連這樣的大師之外，很少受到應有的重視。然而，在邁入八〇年代之後，有一批新銳導演迅速掘起，他們的影片像是風暴一般襲捲了世界的各大影展，「英國新電影」遂於瞬間一戰而霸，開始受到世界影壇的重新重視。

像英國這樣古老的國家，一直給人一種刻板、保守的感覺，而其電影也一直有著老舊體制下的無力感；然而在這批新銳導演掘起後，便開始對這種體制做

在形成「風格化」的過程中，一個很重要的因素。

法國

法國在歐洲電影中，一向是執其牛耳；而自「新浪潮」之後，除了雷奈、侯麥及「永遠的高達」仍不斷地創作之外，法國電影並未停下來過，而是一直保持著活力。在此我們要特別介紹其中一位新導演——尚賈克貝內。他的作品可說是電影感十足，尤其是攝影機緩緩的運作，往往有出神入化的感覺；其故事的題材並不新穎，然而透過其佈景的設計及優美的構圖，卻使影片透著無比的魔力，讓人有種恣意的快感。其作品有「歌劇紅伶」、「溝渠明月」及「憂鬱貝蒂」。

一種反動性的解放。例如史蒂芬佛瑞爾的「豪華洗衣店」、「豎起你的耳朵」，和大衛·李南的「盼你在此」，皆在這個觀點上跨出了漂亮的一步。而近期，更有兩個導演像平地一聲雷般掘起於各大影展。首先便是連續推出三部影片，皆震驚影壇的彼得·格林納威；其作品「建築師之腹」、「一加二的故事」、「淹死老公」皆在邏輯的辯證上有著驚人的作為。再來就是德瑞克賈曼，其作品有「浮世繪」、「英倫末路」、「戰爭安魂曲」，算是比較多樣化的導演，他尤其在詩化的意境上有著過人的功力。而這兩位導演都有著共同特色，那就是在美學的修養上，皆有其自己獨特的看法；這也是所有的新電影

電影社於今晚六時及八時放映「一加二的故事」及「歌劇紅伶」。另外，明天晚上六時放映「憂鬱貝蒂」(Betty Blue)；地點皆在大雅視聽教室。歡迎師生準時前往觀賞。

電影社提供

七十七學年度退費未領者即日一起週內領取

(供提室計會由單名)

(本報訊)據會計室表示，七十七學年度第一學期及第二學期電腦實習、語文實習退費尚未領取的同学，請於即日起一週內攜帶學生證及私章，至華岡實習銀行第二櫃台領取，否則予以收回。

77學年度第一學期語文實習
紡織三洪敏喬、營養三陳彥彰、政治三馬國宏、政治三李俊偉、地質三馮志正。

77學年度第二學期電腦實習
文藝三張維倫、文學二匡泰國、史學三劉秋德、哲學三孔令珍、哲學三羅志明、企管三A林慶鑑、企管四A蔡啓偉、企管三B施伯達、企管三B溫少杰、企管四B吳博欽、企管四B王長南、新聞三A呂明宗、新聞二B陳賢德、新聞二B林達毅、國劇三林莉莉、勞工二陳樂明、建築三林百賢、紡織三林建旭、紡織三洪敏喬、造園三林逸斌、造園四戴鈴玲、英文二B洪榮宗、英文三B范嘉容、日文三B謝宜家、經濟四A柯明志、財經二楊惠雯、財經二董衛理、法

學三羅國峰、法學三段明強、舞蹈三翁芳敏、生物三蔡元斌、化學四林隆裕、地質四黃致豪、地質四張發、地理四江郁霖、氣象三李志郁、氣象四陳俊傑。

77學年度第二學期語文實習
文學二匡泰國、印刷三陳佳杏、國劇四李曉明、畜牧二陳永興、國術三杜桂花、企管二A潘俊佑、造園三周禹先、企管四B吳博欽、造園四李明憲、國貿三B王俊國、造園四朱立煌、觀光三劉忠杰、法學三段明強、觀光三李春成、法學四方達富、新聞二B曹穎豪、美術二A余世宏、新聞二B林達毅、美術二B何紹民、新聞二B林達毅、美術二B許慶龍、新聞三B孫偉龍、西樂二湯宇欽、新聞三B鄭振益、影劇二劉劍瓊、勞工二陳樂明、影劇三馮懷琛、資管二周聰順、舞蹈四林怡利、資管三阮嘉宏、植物四鄭宗明、建築三林百賢、應數二李逸弘、建築三錢始滿、化學四李豪哲、物理二賴昌祈、體育二賴茂盛、氣象四黃世芳、體育二鄭永忠、電機二賴恩賞、體育二鄭志龍、體育二許誌宏。

荒謬的人生百態

啞妻

影劇三閻維玲

戲與觀眾的距離縮短，進而能接受這齣戲劇。「啞妻」的劇情是描寫一位唯利是圖的法官錢通，為了治好妻子靜嫻的啞巴病，特聘重金請鼎鼎大名的包妮皓(包你好)大夫來治病，包大夫醫術高明，果然治好了靜嫻的病。原以為日後的婚姻生活會更幸福，沒想到痊癒的妻子似乎不可控制地說個不停，將家裡原有的和平寧靜都破壞了。錢通不得已只好再請醫生，求她恢復原狀，沒想到醫生沒法再阻止靜嫻說話，而唯一的對策，就是反將錢通治暈，這樣就再也聽不到妻子的嘮叨和囉嗦，家裡又恢復了往常的寧靜與和平了。

這齣劇雖然劇情有些荒謬，且人物多為類型化，較無深刻的性格，但其最主要的是以誇張的肢體語言、及象徵意味的道具，來表現這荒謬的人生百態。

(作者為第四組導演)
△影劇三班展，第四組「啞妻」，於六月八日晚上七時，在大恩館地下室演出。

那夜以後

他不再穿那件黃襯衫

同濟社提供

多少個金黃閃亮的日子，是你陪我一一起走過！我心愛的黃襯衫。今夜，我將你洗淨、熨平，沒有一絲摺痕的放入箱子裡，還是那麼黃澄澄地，領口的徽章、袖口的背章，寫滿了這四年來屬於我年輕生命的呼喊、叫囂和成長的記憶。

拿出好久沒用過的領結，拍拍上頭壓久了的灰塵；那群還穿著那件黃衫的孩子喜雀雀地準備在千秋坊為我們叮嚀萬交待地要我們一定賞光，豈能辜負了孩子的熱情。回想四年來的求學生活，起起伏伏、辦上一場盛大的歡送宴、甜甜帶笑、千叮嚀萬交待地要我們一定賞光，豈能辜負了孩子的熱情。回想四年來的求學生活，起起伏伏、

散放著雜物的斗室裡，盡情地揮灑超乎自己想像的情感，如果一切可以重來，心裡的选择，仍是一份不悔。

收到孩子們親手送來的邀請卡，還註明了憑邀卡兌換紀念品，多細巧的心思啊！深怕我們賴了皮不去似的。和那些患難與共的朋友說定了那天一定要整整齊齊一身光鮮的準時簽到，再看看那群穿著黃衫的孩子、聽聽他們的輕聲熱情喚著哥姐的聲音。每一句祝福裡，都在向我們訴說，要我們此去，有如大鵬展翅、勁風徐徐，豈能讓他們失望。

以後的日子裡，少有機會將黃衫披在身上穿了，但它卻永遠穿在心底。

△同濟社舊情綿綿送舊晚會定於五月三十日晚間六時假千秋坊舉行。

服務台

△法文一類第，在校園內遺失一個土黃色錢包，錢包是長方形有花朵的圖案，至少有450元，盼拾獲者送至法文系辦。

△遺失一黑色錢包，內有公車月票及現金，請拾獲者送該系辦或愛暉社辦。

社工週活動專文 ③

你的人際關係如何？

大夏社會服務中心提供

人生追求兩大目標，一是成功，二是幸福。成功包括兩方面，一是事業生活的成功，一是情感生活的成功。事業生活的成功有賴個人處事的能力，情感生活的成功則有賴個人待人的修為。唯有事業生活與情感生活的成功才能體會真正的幸福。

下面提供一份測驗，請為自己個人際關係的評量。請做完後把分數計算一下，並對照看一下說明。

對 錯 不一定

- 1. 我通常不表露自己的感受。
2. 我認識我的人，都說我善於交際。
3. 我比大部分我認識的人嚴肅。
4. 我喜歡參與輕鬆愉快的談話。
5. 我的喜怒不輕易形於外。
6. 我喜歡惡作劇。
7. 別人認為我比較合作，而且心地善良，比較不會吹毛求疵或固執己見。
8. 我很少探問陌生人的私人問題。
9. 我比大部分我認識的人，有更多或一樣多的朋友。
10. 我長期獨處也不會心浮氣動。
11. 初次會見生人，我會覺得不自在。
12. 在人羣中覺得興奮。
13. 在社交事業上，我比較傾向於做個旁觀者，而不是參與者。
14. 我時常主動跟陌生人談話。
15. 我寧可晚上待在家裡，也不願參加社交活動。

評分法：每一題的答案都有三個數字，請在和你答案位置相同的數字上畫圓圈，然後把每個圓圈的分數加起來，這就是你的得分。

Table with 4 columns: Answer (答案), Wrong (錯), Right (對), Question Number (題目). Rows 1-15.

本測驗為社交測驗，有關得分說明如下：

① 25分或25分以上：屬於社交活躍的人，能在和別人相處時，找到許多樂趣。很容易親近，主動和別人建立起關係，能夠輕易地安排和應對。

② 13分到24分：此範圍的人大多在單獨工作時，就能夠得到滿足，但不至於把別人排除在你的生活圈之外。對交友和社交活動具有選擇的傾向。

③ 12分或12分以下：此範圍的人在態度上可能是嚴肅而壓抑，使別人認為你不友善且不可親近。在獨處時很能自我享受，怡然自得，但由於特立獨行，讓你在與人互動過程中顯得有較多的困難。

那如何增進人際吸引呢？根據心理學實驗研究中所發現影響人際因素，討論人際關係的增進如下：

1. 身體外表的整飾：一個人在與他人互動的初期，就是呈現這個人的身體外表特徵給別人，別人對他形成的初始第一印象往往就是從此而來，若想增進人際吸引，則應作合宜的「印象整飾」。從自己的服飾、舉止、面部表情、神經狀態等適合做自身的角色和當時情境的需要而表現出令人願意「接受」的吸引力。

2. 增加與人的熟悉度：根據學者之實驗證明告訴我們：不論是人或動物，彼此之間當接觸次數增加，熟悉度增高，便會具有吸引力。

3. 擴大彼此的相似性：若欲增進人際吸引，一方面須增廣見聞，充實自己的生活歷練，另一方面則應認清自己所期望的個人與社會相似性或互補需求的相似態度，並朝此方向尋求友誼。

4. 重視人際的互惠關係：若想增進人際吸引，除了用心思去了解自己和別人需求外，不妨坦誠表達自己的感情，不要吝嗇對別人表示好與欣賞，同時如能把感激對方的心情傳達給對方，對方也會為你做更多的事、更多的服務。

(節錄自楊極東著「人生意念的探索」)

對馬的好喜 馬運動最大 馬的力量，只 聽馬，一根紅 紅蘋果，很快地 就可和牠建立友 趣。輕撫這怕生 家畜，絕不要從 後接近牠。

你喜歡馬嗎？你 知道「馬齒徒長」 的意義、「老馬識 途」的習性嗎？如

對馬的好喜 馬運動最大 馬的力量，只 聽馬，一根紅 紅蘋果，很快地 就可和牠建立友 趣。輕撫這怕生 家畜，絕不要從 後接近牠。

對馬的好喜 馬運動最大 馬的力量，只 聽馬，一根紅 紅蘋果，很快地 就可和牠建立友 趣。輕撫這怕生 家畜，絕不要從 後接近牠。

對馬的好喜 馬運動最大 馬的力量，只 聽馬，一根紅 紅蘋果，很快地 就可和牠建立友 趣。輕撫這怕生 家畜，絕不要從 後接近牠。

對馬的好喜 馬運動最大 馬的力量，只 聽馬，一根紅 紅蘋果，很快地 就可和牠建立友 趣。輕撫這怕生 家畜，絕不要從 後接近牠。

橋見意

內務檢查制度應廢除

學生生活中心生活福利委員會

「又！又！又！起！起！起！內務檢查。」「這麼晚了還睡，床也沒舖。」「這親愛的大慈、大雅女同學們，您是否正因為昨晚為考試或趕報告熬夜而正睡意與濃之際，還得立刻起來舖床，否則還得受「警告」的威脅。」「原本站在愉快的心情，過一天，只因一連串的挨罵而弄得情緒惡劣。本來對宿舍就有太多的不滿，現在全蜂湧而上，於是我們總在抱怨憤怒之中度過。這是多麼不合理的。我們大都已成人，對於生活我們應有自主權。況且我們都是女孩子，怎可能不愛乾淨，把東西亂丟呢？就算其中有人生活習性較不佳，向室友也會督促，犯不著立一些條規來約束同學，況且任何條規皆是順應時勢、因時制宜，對於不符實際需要的條規我們有權利也有義務要求廢除！

我們要求廢除的理由有以下幾點：1. 抹煞學生自立精神之培養。2. 內務檢查為表面工夫，不具實際績效。3. 男女差別待遇，住宿男同學並無內務檢查，可見內務檢查並無存在必要，且讓女同學有次等宿舍生之感。4. 每人作息有些許不同，不應在同一時間叫同學起床，強迫一致性。5. 尊重同學的隱私權，不應隨意進出同學的房間。6. 強迫內務擺設樣板化，是扼殺大學生思想空間的創造。7. 浪費宿舍阿姨的人力，應將其人力作適當的配置。8. 學校的政策立意皆好，但應考量實際所需，因時修訂，不應依慣例或依條文繼續辦理。9. 宿舍皆為四人同住，彼此皆有約束力，不用陳舊的條規來約束。基於以上理由，內務檢查已無由存在的必要，我們希望學校有關單位能正視此問題，儘早廢除內務檢查制度。

△編者按：針對「廢除宿舍內務檢查制度」，經本報記者採訪負責執行的訓導處生活輔導組，該組表示，對於「宿舍內務檢查制度是否廢除」的這項問題，已在研議中。

△同濟社今晚六時，假大義4樓服務。

△愛麗社今晚六時，假大義4樓服務。

△同濟社今晚六時，假大義4樓服務。

服務隊訊息 (本報訊) 慈安社今晚六時，假大義4樓服務。另，慈安社今晚第二次集訓，今晚五時五十分，假大義10室報到。

情詩發表 歡迎投稿 (本報訊) 為配合詩人節，由新陸現代詩雜誌及小說雜誌社聯合策劃主辦的「浪漫午後」調情時光情詩發表會，定於本月廿六日下午二時，假復興南路一段27號「往日情懷」西餐廳舉行。活動內容包括：莊維仁浪漫吉他演奏、情詩朗誦、並邀請意識型態廣告公司曾淑美與牧罪、徐雲雲做「詩與情的對話」，歡迎投稿。

談馬 對馬的好喜 馬運動最大 馬的力量，只 聽馬，一根紅 紅蘋果，很快地 就可和牠建立友 趣。輕撫這怕生 家畜，絕不要從 後接近牠。

談馬 對馬的好喜 馬運動最大 馬的力量，只 聽馬，一根紅 紅蘋果，很快地 就可和牠建立友 趣。輕撫這怕生 家畜，絕不要從 後接近牠。

談馬 對馬的好喜 馬運動最大 馬的力量，只 聽馬，一根紅 紅蘋果，很快地 就可和牠建立友 趣。輕撫這怕生 家畜，絕不要從 後接近牠。

談馬 對馬的好喜 馬運動最大 馬的力量，只 聽馬，一根紅 紅蘋果，很快地 就可和牠建立友 趣。輕撫這怕生 家畜，絕不要從 後接近牠。

談馬 對馬的好喜 馬運動最大 馬的力量，只 聽馬，一根紅 紅蘋果，很快地 就可和牠建立友 趣。輕撫這怕生 家畜，絕不要從 後接近牠。

談馬 對馬的好喜 馬運動最大 馬的力量，只 聽馬，一根紅 紅蘋果，很快地 就可和牠建立友 趣。輕撫這怕生 家畜，絕不要從 後接近牠。